

向着农业强国加速迈进

——新中国成立75周年“三农”发展成就综述

□新华社记者 于文静 胡璐 郁琼源

新中国成立75年来,农业农村发展呈现出翻天覆地的巨大变化,实现了举世瞩目的跨越发展。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重,坚持农业农村

优先发展,我国农业综合生产能力迈上大台阶,农村民生显著改善,乡村面貌焕然一新。农业大国加快推进农业农村现代化,向农业强国迈进。

粮食和重要农产品供给充足

秋天的田野,收获的气息越来越浓郁。在黑龙江省佳木斯市桦川县悦

来镇双兴村,田间架着微型气象站、病虫害监测仪等设备,一片片金黄的水稻随风轻摆。

“还有20多天就可以收割了,预计每公顷产量在9吨以上。”站在田埂上,桦川县玉成现代农业专业合作社理事长李玉成告诉记者,尽管前期遇到低温多雨天气, (下转2版)

以高度负责的态度统筹做好节日期间各项工作 全力保障人民群众欢度中秋佳节

吴群刚督导节日期间值班值守、安全生产工作

本报讯(市融媒体中心记者 莫贵)9月16日,市委书记吴群刚采取“四不两直”的方式,深入东区、米易县、钒钛高新区,督导检查节日期间值班值守、安全生产、城市保供等工作。他强调,要坚决贯彻落实党中央、国务院和省、市委、市政府决策部署,以高度负责的态度统筹做好节日期间各项工作,切实维护社会大局和谐稳定,全力保障人民群众欢度中秋佳节。

节日期间,群众集中出行出游,旅游安全责任重大。在米易县白夹镇颛顼龙洞景区,吴群刚现场查看了视频监控室、应急物资储备库等地,与值班人员深入交流,详细询问景区安全管理、防汛减灾、森林防火等工作责任落实情况,向大家致以节日的问候。他叮嘱相关负责人要认真落实旅游安全主体责任,常态化开展风险隐患排查整治,严格落实防范应对措施,提升应急响应能力,切实保障游客生命财产安全。来到位于钒钛高新区的金江水厂,吴群刚现场查看了水厂原水输配、处理工艺、供水保障等情况,看望慰问了坚守一线的工作人员。吴群刚指出,城市供水是最基础、最重要的民生工程之一,直接关系到群众生活质量,要强化供水水源安全管理,加大供水设施巡护和水质监测力度,统筹做好水资源优化配置、调度管理等工作。要严格落实现场值班、信息报告制度,时刻保持信息畅通,做好各项应急准备,确保发生险情迅速响应、快速处置,坚决保障供水安全,确保万无一失。

在东区银江镇政府值班室,吴群刚对基层节假日值班值守、信息报送等工作进行了抽查。他强调,要严格规范值班管理,全面落实值班要求,时刻关注掌握各领域、各方面动态,尽心尽责做好信息报送工作,做到值班响应快速有力、信息报送及时高效,传达指令准确到位。各级各部门要关心关爱一线值班人员,科学统筹调配力量,合理安排轮值时间,精心做好服务保障,让大家安心在岗、暖心过节。

吴群刚强调,要扎实抓好重点行业、重点领域安全生产工作,把安全生产责任和措施落实到最小单元,及时排查消除安全风险隐患,严防各类安全事故发生。要密切监测雨情、水情、汛情,及时做好会商研判和预警预报,科



9月16日,市委书记吴群刚在东区银江镇政府检查基层节假日值班值守、信息报送等工作。(特约摄影师 王东 摄)

学组织人员转移和应急救援,牢牢掌握防灾减灾工作主动权。要统筹做好保畅通、保供应、保民生等工作,创新打造多元消费场景,更好满足群众节日需求。

督导中,吴群刚代表市委、市政府,向现场值班值守人员表示慰问。他说,中秋佳佳期间,大家在岗值班、奉献付出,我向你们表示感谢和慰问,并通过你们向全市各行各业坚守一线的广大劳动者致以节日的问候,希望大家继续发扬优良作风,坚守岗位、履职尽责,用值班值守的“辛苦指数”换来人民群众的“幸福指数”。

全面提升补贴申领便利性。分批次对全市20余个机关食堂、66个社区小区、10个中心乡镇进行汽车、家电以旧换新补贴政策及企业叠加让利政策宣讲,进一步刺激全市汽车、家电消费,提振消费信心。截至目前,全市汽车以旧换新补贴申请提交量1154件,拉动汽车消费15137.34万元;家电以旧换新补贴申请提交量2042件,拉动家电消费853.76万元。“我们还抓住中秋、国庆消费黄金期,全市上下联动,激发市场主体活力,切实将国家政策宣传到位、执行到位,把补贴发放到位。”市商务局相关科室负责人表示。

全面提升补贴申领便利性。分批次对全市20余个机关食堂、66个社区小区、10个中心乡镇进行汽车、家电以旧换新补贴政策及企业叠加让利政策宣讲,进一步刺激全市汽车、家电消费,提振消费信心。截至目前,全市汽车以旧换新补贴申请提交量1154件,拉动汽车消费15137.34万元;家电以旧换新补贴申请提交量2042件,拉动家电消费853.76万元。“我们还抓住中秋、国庆消费黄金期,全市上下联动,激发市场主体活力,切实将国家政策宣传到位、执行到位,把补贴发放到位。”市商务局相关科室负责人表示。

向新而行 以质致远

消费补贴政策实施3个月,拉动汽车消费15137.34万元,家电消费853.76万元——

以旧换新激荡消费市场“一池春水”

本报讯(市融媒体中心记者 熊为新)9月15日上午,在苏宁易购中心广场店,市民肖麒亮选中一台滚筒式洗衣机,这是他两个月里第二次来购买大件家电了,7月份买新冰箱的时候,听销售人员说国家推出了家电以旧换新补贴政策,最多能享受20%的补贴。抱着试一试的心态,他办理了相关登记手续,结果9月11号补贴款675块钱真的打到了卡上。肖麒亮算了一笔账:原价3375元的冰箱2700元就买到手了,“政策很实惠,我今天专门再来选个洗衣机,家里的“老破旧”用了20年,该换了。”

同样拿到兑现补贴,并打算对老家家电升级换代的还有严文康师傅,“家里

三台空调都是1993年安的,趁国家有这个政策都换了。”在五星京东广场店里,严师傅边付钱边对记者说。

记者从市商务局获悉,9月11日,我市首批家电以旧换新政策补贴款70.31万元,全部一次性发放到位。补贴政策的落地实施和及时兑现,对消费市场刺激效果明显,空调、冰箱、洗衣机及厨房用具都是热销品类。

“从6月15号执行政策开始,门店的客流量明显增加,从同期数据来看,我们的成交量增长了20%左右。”对于政策实施的效果,攀枝花苏宁易购销售有限公司总经理李健感受颇深。

1—7月,攀枝花全市社会消费品零

售总额180.23亿元,同比增长7.4%,分别高于全国、全省3.9、2.8个百分点,其中7月单月增速6.7%,位居全省第一位。

地区经济健康状况好,消费者信心足,社会消费品零售总额“涨”势喜人,成绩单的背后,如何“换”是关键。

实施汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”三大行动。在落实好国家报废更新补贴政策的基础上,我市加码出台汽车置换更新、购置新车补贴,对符合条件的个人消费者给予2000—5000元/台的奖励。率先在全省上线攀枝花市汽车以旧换新补贴申请小程序,实现补贴申请、审核、发放数字化,

全面提升补贴申领便利性。

分批次对全市20余个机关食堂、66个社区小区、10个中心乡镇进行汽车、家电以旧换新补贴政策及企业叠加让利政策宣讲,进一步刺激全市汽车、家电消费,提振消费信心。截至目前,全市汽车以旧换新补贴申请提交量1154件,拉动汽车消费15137.34万元;家电以旧换新补贴申请提交量2042件,拉动家电消费853.76万元。“我们还抓住中秋、国庆消费黄金期,全市上下联动,激发市场主体活力,切实将国家政策宣传到位、执行到位,把补贴发放到位。”市商务局相关科室负责人表示。

共同富裕新征程

科技赋能,保鲜期延长60天

□蒲茂源 市融媒体中心记者 李媛

芒果一直是仁和区特色产业发展的“名片”。今年以来,仁和区通过搭建惠农电商平台、建强冷链物流企业,加快构建全产业链开发、全价值链提升的现代化芒果产业体系,推动区域内芒果产业高质量发展。

冷链加持

近日,在太平乡红岩村新投用的农

产品加工及冷链物流基地,各类运输车辆往来,工人们忙碌有序地进行着芒果的分拣、包装……数小时后,这些刚从树上采摘的新鲜芒果将被运往全国各地。

冷链物流基地正式启用,满足周边村镇农产品集散需求,实现农产品冷链仓储、分拣包装、物流配送“不断链”,是打通农产品高质量保鲜销售“最先一公里”的关键。

芒果销售季内,基地还可稳定吸纳100余名当地群众从事芒果分拣包装和转运等劳务工作,切实帮助群众增加收入。

仓储冷冻产品150余万斤,能将七八成熟的芒果保鲜期延长40—60天,九成熟的芒果保鲜期延长30—40天。

冷链物流基地正式启用,满足周边村镇农产品集散需求,实现农产品冷链仓储、分拣包装、物流配送“不断链”,是打通农产品高质量保鲜销售“最先一公里”的关键。

芒果销售季内,基地还可稳定吸纳100余名当地群众从事芒果分拣包装和转运等劳务工作,切实帮助群众增加收入。

电商赋能

在大龙潭彝乡乡混撒拉村的芒果分拣点,工作人员用手机点开最新上线的“仁和惠农”电商平台,只见芒果、石榴、铁皮石斛等本地特产悉数出现在商品页面内,而在一旁,工人们正忙着为最新的订单分拣包装。

今年,攀枝花电信公司与仁和区农业农村局在翼支付平台合作推出仁和区特色农产品电商平台, (下转2版)

超2.1亿人次!

中秋假期首日出行热

新华社北京9月16日电(记者 叶昊鸣)记者16日从交通运输部获悉,9月15日(中秋假期第1日),全社会跨区域人员流动量21592.4万人次,比2023年同期增长37.9%。

具体来看,铁路客运量1708.5万人次;水路客运量54.41万人次;民航

客运量184.49万人次。公路人员流动量(包括高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量)19645万人次。其中,高速公路及普通国道省非营业性小客车人员出行量16007万人次;公路营业性客运量3638万人次。

“百里挑一”!

全国1%人口抽样调查将于明年开展

新华社北京9月16日电(记者 潘洁)记者近日从国家统计局了解到,我国将于2025年开展全国1%人口抽样调查,助力查清我国人口在数量、素质、结构、分布以及居住方面的变化情况,更好把握人口发展态势和流动规律。

据了解,全国1%人口抽样调查是以户为单位进行的,调查对象为我国境内抽中住户的全部人口。根据推算精度要求,采用多阶段、分层、概率比例的抽样方法,在全国共抽取约500万户、1400万人,抽样比例为全国人口的百分之一。

此次调查内容主要是人口和住户的基本情况,包括姓名、公民身份号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁移流动、婚姻、生育、死亡、住房情况等。调查指标总体上与以往的人口普查、1%人口抽样调查保持衔接,同时,在广泛征求意见和充分研究

论证基础上,将增加反映人口高质量发展和最新政策需求的相关内容。

2025年全国1%人口抽样调查的标准时点是2025年11月1日零时。调查开始后,被抽中的住户会由政府选聘的调查员上门进行调查,需根据调查员的询问来申报调查所需信息。同时,为减少入户打扰,调查也将提供自主填报方式,大家可以使用移动终端扫描二维码联网自行申报个人和家庭信息。

调查结束后,国家统计局将以公报形式及时向社会发布调查主要成果,更为详细的分类调查结果将通过年鉴等方式发布。

在两次人口普查之间开展全国1%人口抽样调查,是《全国人口普查条例》的明确规定。我国在1987年开展第一次全国1%人口抽样调查,目前已开展了四次。

第47届世界技能大赛闭幕

攀枝花技师学院毕业生胡泽宏焊接项目夺银

本报讯(张正国 市融媒体中心记者 彭春梅)北京时间9月16日凌晨,从法国里昂第47届世界技能大赛闭幕式上传来好消息:攀枝花技师学院毕业生胡泽宏夺得第47届世界技能大赛焊接项目银牌。

世界技能大赛每两年举办一届,是当今世界地位最高、规模最大、影响力最大的职业技能赛事,被誉为“世界技能奥林匹克”,代表了职业技能发展的世界先进水平,是世界技能组织成

员展示和交流职业技能的重要平台。

中国代表团在本次大赛中表现出色,在全部59个项目中,共获得36枚金牌、9枚银牌、4枚铜牌和8个优胜奖,位居金牌榜、奖牌榜和团体总分首位。在焊接项目比赛中,胡泽宏在总时长18个小时的比赛中,凭借扎实的作业功底、精湛的技术水平,完成了组合件、压力容器、铝合金结构件和不锈钢结构件4个模块焊接,最终获得银牌。

西区

2个移民后扶项目投用

本报讯(市融媒体中心记者 周越)近日,西区水利局联合区财政局、格里坪镇政府、庄上社区村民委员会及工程监理、工程设计、工程施工等单位对庄上村移民后扶梅子箐水库移民生产生活设施改造项目和庄上村生态植物产业园建设项目进行了验收。

据介绍,梅子箐水库移民生产生活设施改造项目的2023年11月28日开工建设,今年3月12日项目业主庄上社区村民委员会完成初验;项目投资41万多元,资金来源于2023年第二批中央大中型水库移民后期扶持资金。庄上村生态植

物产业园建设项目于今年3月30日开工建设,5月16日项目业主庄上社区村民委员会完成初验;项目投资192万多元,资金来源于2024年第二批省级大中型水库移民后期扶持资金。

项目验收组严格按照《四川省大中型水库移民后期扶持项目管理办法(试行)》要求,通过现场核查和查看工程竣工验收资料,对2个项目建设的规范管理、投资计划、建设要求、资金使用、项目效益和规划目标等内容进行验收,工程建设达到设计要求,符合验收标准。目前,项目已投入使用。

15.6万尾珍稀鱼苗放流金沙江“安家”

本报讯(田永志 市融媒体中心记者 吴晓龙 薛琪靓)9月13日上午,川投能源攀枝花水电公司在银江水电站库区举行了2024年鱼类增殖放流活动。活动邀请了花城外国语学校50余名师生和武汉中科瑞华生态科技公司、银江水电站设计、监理、施工等参建单位员工参加。

本次放流是银江水电站开工建设以来的第三次鱼类增殖放流,本次放流活动以“全面推进美丽中国建设”为主题,放流的鱼苗有岩原鲤、白甲鱼、长薄鳅及圆口鲴鱼4种金沙江特有珍稀鱼类,共计15.6万尾。

放流活动现场,同学们和工作人员一道,将一尾尾鱼苗小心翼翼放入导流管引入金沙江。鱼儿们将在金沙江“安家落户”,补充和恢复金沙江生物资源种群,补充鱼类品种和数量,同时也可以改善水质和水域的生态环境,共筑生态家园。

来自花城外国语学校5年级的陈依诺同学说:“希望这些鱼苗更好地生存下去,祝愿金沙江越来越清澈。”

筑牢长江上游生态屏障